
 Draft version

SCIENCE  TECHNOLOGY  ENGINEERING  MATHEMATICS
WWW.ALGORITMOSTEM.IT

Appunti di Algebra1:
Insiemi Ciclici

UNI - Matematica 
rev.0.1 - 05 set 2023



Appunti in formato bozza, intesi 
esclusivamente di ausilio alle 
lezioni, che le integrano nelle 
descrizioni e nei ragionamenti 
su quanto viene riportato in 

queste pagine.

Licenza Creative Commons 
CCBYNCND.

È consentita la condivisone del 
documento originale a 

condizione che non venga 
modificato né utilizzato a scopi 

commerciali, sempre 
attribuendo la paternità 

dell'opera all'autore



ALGO - licenza d’uso creative common CCBYNCND -  www.algoritmostem.it

As = (1 ,
2

, 37 W : As- As

Una permitesome su the element e un'applicat binivoce

esempi of pantezone id= 1 : 2 :) 2 = (2 =i)
-

woriIn totale some n ! panula
↳ n numero di element

GRUPPO SIMMETRCO

consideriamo limweme Indelle pretation
di tre erri(andimalite n ! )
gli eleme dell'insieme second prataton :

o = (i) [() ... (n)
comisponderi ele pratawous (iii)
- su cieme eicodieurghattere (kreich, vom ten)
se prante ridicamente te element e lasure

invewet gl altwi

: = ) 3-ciclo(12n)
· z-cido s diama taspositione a scanbro

· due eich sono disqua se opean zu insiem
disgeved di elemen
es

:

t = It IR= (i =
· se due cicli somo disgui ex 5, o z = JoT:
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Totema
-

* pretofore prestor switte in mawere
veivoce(modordiedell'insieme) come prodotto
Compositrone) di cicli disgrund
es 15 = = (134)-2s)- S
Fraud
5 = 5 , te ...

r
=> 101 = m

.
c

.m( , 1 , /k) , ...,(r)
Sercicidisgui l'ordine di 5 e equate el

mini o ou Multipl ta gli
ordier dei zicht de compoungous
la permutatione o

Teorema
-

↓ pentawome par esser switte come
compositione ar 2-cici(scembro Traspotiwow)
k , - ... +m) = (X-...<m)o( , xm .) . .... ( , (1)

es (5=2) = 4i)(4)(3)(12)-

Teorema
-

gruppo sim Su
, penz egematode((2 .. n) , (2)]
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GRUPPO S3

gruppo delle siratie di unFragolo equilate

- idente

- -
.
2 rotasiori

- no 3 Nfession lugo ass

GRUPPO Su (Redrate)

- identiti

- nis rotadou-fit--norifieswom lugo assi
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GRUPPI CIAKI

Sie (G , 1) um gruppo e ar G

L'insieme (a) =(a/ne) e um soltogruppo
oh G cidico grento de a

- ( ,t) · a = 2 genera .... n
,
-2

,
0

,
2

,
n

, ...]
esswire(2) = [ ...

- n
,
-2

,
0

,
2

,
4

, ...y
· & = 1 genere k

e 8 Scive <17 = 7L
· & = -1 genere k

e 8 Swive <17 = x

= um gruppocidic gene de I apple do-1

Def sease um insieme freito di candieditate-- side che a ha priodote ,
altrimen a

karsl = K => periodok
l'ordial di u elemento or il minin inter

position ,
ses

,
take che a"=id(cornisporde

all'adiu del cido K-ciclo ->perado te

ES (6 , +) Y(med6)
-

<[1]) = Ks quindi 1 he periodo 6

<[2] =<[2] [h)toS] quindiz ha periodo 3

ES 53 gruppo d printerior disehemen-

(12) (12) , id] quindi (12) he perado ?
(123(123) ,

132) , id] quindi(23) ha perado 3
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ESERCiZO Dog 72 Not

Det : gluenator del gruppo cicico, , descivere
: wei softogruppi e le relation di inclusions

Xi mod in 4012 ,
1
,
2

, ...

1
,]

1) Generator MeD(n , 12) = 1 coprimi
15711

Xi = (1 ,2)
= (5,7 = <7

,2)
= < 11,2)

2) Sottogruppi divison 12 deltateme

1
,
2

, 3 , 4 ,
6

,
12

di Lagrange

1 - H1 = <12.1 ,)
= 20

,2)
=49)

2 - H2 =< : 1
,) = <0

, 2 , 6n)
= 702 ,Gry

3 ->

↳

6

12 - Hir= Kir


